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Fachrechnen Beispiel - Geflügel 
Angaben:

Der Küchenchef benötigt für eine Veranstaltung 52 Portionen Maishendlbrüste. Er bekommt ein Angebot vom Metzger für ganze Maishühner zu je 1,50 kg. Der Preis je kg beträgt € 4,69. Ein kg Maishendlbrust kostet beim Geflügelhändler  € 6,70 und die Keulen € 7,50. Er möchte nun wissen, ob es für ihn günstiger ist ganze Maishühner zu kaufen und die Keulen als Halbpensionsessen und die Karkassen für einen Geflügelfond, welchen er für die Zubereitung für ein Risotto benötigt, zu verwenden. Die Karkassen werden mit € 2,-  bewertet.

Beim Zerlegen entstehen folgende Werte:

Karkasse     43 %

Brust
   30 %

Aufgabenstellung:

a. Berechnen Sie, wie viel Maishühner müssten gekauft werden, um die gewünschten Portionen zu erhalten?

b. Berechnen sie, ob es den Küchenchef günstiger kommt, wenn er die ganzen Maishühner kauft, oder soll er doch lieber die Maishühnerbrüstl kaufen, um Geld zu sparen? Begründen Sie dann Ihre Entscheidung.
Rechnung:
	Produkt
	%
	kg
	€ / kg
	€ / Ges.

	Maishuhn
	100
	3.39
	4,49
	     5.175,11

	Brust
	30
	6.11,70
	9.5,10
	     8.59,67

	Keule
	4.28
	6.10,92
	7,50
	7.81,90

	Karkasse 
	43
	6.16,77
	2,-
	     7.33,54

	
	
	
	
	9.5,10


1. Nach dem Erstellen des Rechenrasters trägt man laut Angaben die bekannten Zahlen ein.

2. Für die erste Rechnung interessiert uns nun, wie viel Maishühnerbrüste der Küchenchef für die 52 Portionen benötigt und in Folge, wie viele Maishühner er kaufen muss. In der Regel wird pro Portion mit eier Brust gerechnet und ein Huhn hat bekanntlich zwei Brüste.

     Also lautet diese Rechnung:    52 Port : 2 Brüste = 26 Maishühner

3. Als Zweites möchten wir wissen, wie viel kg Maishühner wir im Gesamten kaufen müssen.


Ein Maishuhn wiegt laut Angabe 1,5 kg x 26 Maishühner = 39 kg   
Maishühner.   Dieses Ergebnis wird nun in den Raster eingetragen.





1,5 x 26 = 39  
4. Nun möchten wir wissen, wie viele % die Keulen vom Ganzen ausmachen.





43% + 30% = 72%





100% - 72% = 28%  





Diese Prozente übertragen wir nun in den Raster.

5. Nun berechnen wir noch den gesamten Einkaufspreis (brutto) für die Maishühner.




39 x 4,49 = 175,11

6. Als Nächstes folgen zwei Schlussrechnungen, mit denen wir das Gewicht der verschiedenen Teile vom Maishendel ausrechnen. 

100% ------------- 39 kg


  28%--------------  x                      28x39:100= 10,92 kg (Keule)

          100%-------------- 39kg

            43%--------------    x                   43x39:100= 16,77 kg (Karkassen)

           100%------------ 39 kg

             30%------------   x                       30x39:100= 11,70 kg (Brust)

7. Als Nächstes werden die Gesamtpreise von Burst und Karkassen berechnet.

       Keulen          10,92 kg x  € 7,50  =  € 81,90
       Karkassen      16,77 kg x € 2,-  = € 33,54
8. Nun wird der Preis der Brüste berechnet.

           € 81,90 + € 33,54 =  € 115,44            

          € 175,11 –  € 115,44 =  € 59,67
9. Nun ist es soweit, die letzte Rechnung. Den Gesamtpreis für die Maishendelbrüste durch das Gewicht dividieren, um den Kilopreis zu erhalten.

      € 59,67 : 11,70 kg =  € 5,10
10.  Wir stellen nun unseren errechneten Preis dem des Angebots gegenüber.
        Selbst ausgelöst             € 5,10
        Angebot                          € 6,70

Es müssen 26 Maishühner gekauft werden, um die Portionen zu erhalten!

Wir kommen also zum Ergebnis, dass es um € 1,60 günstiger ist, das Maishähnchen im Ganzen zu kaufen und selbst auszulösen. Selbst wenn man noch die Arbeitszeit dazurechnen würde, täte es sich rechnen.
